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HÍREK, ESEMÉNYEK, ÉRDEKESSÉGEK 

KIHALT ÓRIÁS KENGURUK  
DNS-VIZSGÁLATA

Mintegy 40-45 ezer évvel ezelQtt rejtélyes er-
szényes megafauna népesítette be az ausztrál 
kontinenst. Ezeknek az állatoknak a marad-
ványainál a leletek magas kora és a forró kör-
nyezet általában nem teszi lehetQvé az egy-
kori DNS megQrzQdését. Az elQkerült cson-
tok értelmezését pedig megnehezíti, hogy a 
kihalt megafauna jelentQs részének nincse-
nek ma élQ rokonai. Az Adelaide Egyetem 
kutatóinak most sikerült DNS-t kivonni két 
kihalt óriáskenguruból: egy óriás rövidfej_ 
kenguruból (Simosthenurus occidentalis) és 
egy óriás wallabyból (Protemnodon anak). A 
sikeres eljárást az tette lehetQvé, hogy az ere-
detileg 110-120 kilogrammos példányok egy 
tasmaniai barlangban fosszilizálódtak, ahol 
a hideg és száraz klíma hatására rövidebb 
DNS szakaszok megQrzQdtek a csontokban. 

A DNS vizsgálatok alapján kiderült, hogy 
az óriás wallaby közeli rokonságban állt a mai 

vörös óriáskenguruval és a nyugati szürke óri-
áskenguruval. Korábban a csontmaradványok 
alapján ezt a fajt primitív macropodának gon-
dolták (ebbe a csoportba tartoznak a kengu-
ruk, a wallabyk, a filanderkenguruk és a rö-
vidfarkú kenguruk). A DNS alapján azonban 
az óriás wallaby jóval magasabbra került a 
kenguruk törzsfáján. A szokatlan módon nem 
ugrálva közlekedQ óriás rövidfej_ kengurunak 
viszont nincsenek közvetlen leszármazottai a 
mai élQvilágban. „Unokatestvéri” viszonyban 
volt azonban a nyugati partok közelében lévQ 
szigeteken élQ keresztsávos nyúlkenguruval, 
ami maga is a kihalás veszélyével néz szem-
be napjainkban.     

(Molecular Biology and Evolution, 
2014. december)

GONDOSKODÓ PSHÜLLPK

A szülQi gondoskodás kulcsfontosságú té-
nyezQ az archosauriák (krokodilok és mada-
rak) szaporodási biológiájában. Az elQbbiek 
elsQsorban a ragadozóktól védik meg utóda-
ikat, míg a madarak emellett táplálékkal is 
ellátják Qket. Ennek a viselkedésnek hosszú 
evolúciós története van, de az egyértelm_ 
fosszilis bizonyítékok ritkán kerülnek a pale-
ontológusok szeme elé. A legújabb kutatások 

szerint egy Kínában talált középsQ-jura kori 
(160 millió éves) fosszília képviseli a legko-
rábbi ismert példát a szülQi gondoskodásra. 
A különleges lelet-együttes, amit egy farmer 
talált Liaoning tartomány nyugati részén, 
úgy néz ki, mint egy családi fotó. A kQzetla-
pon egy felnQtt példányt vesz körül ugyanab-
ba a fajba tartozó hat fiatal (juvenilis) egyed. 
Mivel a kicsik mind egyforma méret_ek, a 
kutatók értelmezése szerint egy QshüllQ szü-
lQ található a kQzetben az egy fészekaljból 
származó kicsinyeivel együtt. A Yixian For-
mációból elQkerült Philydrosauras kismére-
t_ vízi, illetve félig vízi életmódot folytató 
diapsida hüllQ volt. Az állatok kis mérete 
alapján jogosan feltételezhetQ, hogy ez a faj 
valószín_leg fokozottan ki volt téve a raga-
dozók támadásainak, így a kicsik megszüle-
tése utáni ivadékgondozás jelentQen elQse-
gíthette a fiatalok túlélési esélyeit.

(Geosciences Journal, 2014. december)

KEVESEBBET SÜTKÉREZNEK  
A TEKNPSÖK

Egy új tanulmány szerint a közönséges 
levesteknQsök egy évszázadon belül fel-
hagynak a parton sütkérezéssel a tengervíz 
felmelegedése miatt. A nap melegítette par-
tokon való napozás elQsegíti a testhQmérsék-
let szabályozását, az immunrendszer m_kö-
dését és az emésztést. 

Hat éves kutatási és 24 évnyi m_holdas 
adat elemzése során amerikai és görög ku-
tatók megállapították, hogy a levesteknQsök 
minden évben, amikor a tengerfelszín hQ-
mérséklete csökken, gyakrabban sütkérez-
nek. A tanulmány elQrejelzése szerint, ha a 
globális felmelegedési trend tovább folyta-
tódik, 2100-re az egész világon, Hawaiin vi-
szont akár már 2039-ben abbamaradhat ez a 
tevékenység. 

A teknQsök sütkérezésének eredményeit 
összehasonlítva a tengerfelszíni hQmérsékle-
ti adatokkal kiderült, hogy a teknQsök hajla-
mosabbak kevesebbet sütkérezni akkor, ami-
kor a helyi tengerfelszíni hQmérséklet 23 fok 
felett marad. A hat év alatt Hawaiin össze-
gy_jtött adatok szabályos szezonális inga-
dozást mutattak a parton sütkérezQ teknQsök 
számában, mely ingadozás összefüggésben 
áll a tengeri hQmérsékletekkel, jelezve, hogy 
a napozás gyakoribb akkor, amikor a víz h_-
vösebb. A kutatók a hQmérsékleti és sütké-
rezési szokásokban létrejött ingadozásokat 
összehasonlították a teknQsök felkarcsontjá-
ban lévQ növekedési jelekkel. A növekedési 
vonalak minden évben február és április kö-
zött jelennek meg, amikor a teknQsök többet 
napoznak. 

A növekedési vonalak hasonlítanak a fák 
évgy_r_ihez, jelzik a szervezetet érQ stressz 
idQszakait. A levesteknQsöknél a vonalak 
utalnak azokra az idQszakokra, amikor a ten-
gervíz hidegebb és ennek megfelelQen az ál-

lat testhQmérséklete alacsonyabb, ami arra 
ösztönzi Qket, hogy melegedjenek a parton. 
További kutatás szükséges a sütkérezés fon-
tosságának megértéséhez, valamint annak 
megismeréséhez, hogy a klímaváltozás ho-
gyan befolyásolja a közönséges levesteknQs 
populáció sütkérezési magatartását az egész 
világon. Nem minden egyed napozik a par-
ton. Ezt a magatartást csak Hawaiin, Auszt-
ráliában és a Galápagos-szigeteken mutat-
ják, itt viszont a tengerfelszíni hQmérséklet 
a globális átlagnál háromszor gyorsabban 
melegszik. Nem tisztázott, hogy a populáci-
ók alkalmazkodnak-e a melegedQ tengervíz- 
hQmérsékletekhez és ezután más populáci-
ókhoz hasonlóan a vízben fognak napozni. 

(sciencedaily.com, 2015. január 23.)

A FORRÓ VÍZ SZÍNES CSODÁJA

Élénksárga, mélykék, harsány narancs és a 
lehetQ legintenzívebb zöld. Az amerikai Yel-
lowstone Nemzeti Park forró viz_ forrásairól 
készült képek beivódtak a tudatunkba. Ezek 
az élénk színek a vízben lévQ baktériumok 
és a különleges kémiai összetétel_ forró for-
rásvíz kölcsönhatása révén jönnek létre. Ku-
tatóknak a közelmúltban sikerült egy olyan 
modellt készíteniük, amely ezeket a színeket 
ábrázolja – így rekonstruálható, hogyan néz-
hettek ki a források, mielQtt az ember betette 
lábát a vulkánrégióba.

A kutatás kezdetben csupán jólesQ idQtöl-
tésnek indult, nyilatkozta Michael Vollmer a 
világ legrégebbi nemzeti parkjában végzett 
kutatásáról. Vollmer és két kollégája pusz-
tán kirándulás céljából keresték fel a parkot, 
mivel azonban megszállott szakemberek, 
spektroszkóppal és egyéb mérQm_szerekkel 
felszerelkezve érkeztek.

Infravörös kamerákkal mérték a vízhQ-
mérsékletet, spektrométerrel az egyes forrá-
sok színspektrumait, végül hagyományos di-
gitális fényképezQvel megörökítették a teljes 
színbenyomást. Ezekkel az adatokkal, vala-
mint a birtokukban lévQ, a forrásokban zajló 
fizikai folyamatokkal kapcsolatos informáci-
ókkal együtt a kutatók egy egyszer_ összeha-
sonlító modellt hoztak létre, hogy ábrázolni 
tudják a keletkezQ színbenyomásokat. Ma-
guk a kutatók is meglepQdtek, hogy mennyi-
re kifejezQ, szinte „beszédes” volt a modell, s 
megállapították, hogy segítségével rendkívül 
szép dolgok viszonylag egyszer_en megma-
gyarázhatók.

A modellel azonban nem csak a különbö-
zQ források aktuális színeit tudták ábrázolni. 
Segítségével még a múltba is vissza tudtak 
tekinteni. Az úgynevezett „Morning Glory 
Pool” – az egyik leghíresebb forró viz_ ter-
mészetes medence – a szakemberek kutatá-
saik alapján korábban mélykék lehetett. A 
színváltozás oka, hogy a medence vizének 
hQmérséklete korábban magasabb volt, egé-
szen addig, míg az 1940-es évektQl a látoga-
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tók áramlatával együtt szemét, mindenféle 
szennyezQdés és nem utolsósorban a turisták 
révén „szerencsehozó” pénzérmék tömege 
jutott a vízbe. A szennyezQdés részlegesen 
eltömte a föld alatti csatornákat, melyeken 
keresztül a forró víz a medencébe áramlott.

Így lett a Morning Glory Pool kék helyett 
sárga, narancs és türkiz szín_. Míg a meden-
ce sekélyebb területein a víz színét elsQsor-
ban a baktériumok adják, addig a mélyebb 
részeken a  víz színét a fény szóródása és el-
nyelése határozza meg.

(www.farbimpulse.de, 2015. január 7.)

A TRIKLOZÁN EGEREKBEN 
RÁKOT OKOZ

A triklózán szappanokban, samponokban, 
fogrémekben és sok más egyéb háztartási 
termékben használatos mikrobaellenes szer. 
A kutatók figyelmeztetnek, hogy hosszú távú 
használata súlyos következményekkel jár-
hat. A triklozánt egyre szélesebb körben al-
kalmazzák és a környezetbQl vett mintákban 
mind gyakrabban mutatják ki, de az általa 
okozott kár meghaladja a hasznot, mivel (az 
emberben és az egérben) fQleg más, hasonló 
hatású szerekkel együtt használva jelentQsen 
növeli a májtoxicitás kockázatát. 

A Robert H. Tukey és munkatársai által 
közölt cikk szerint a laboratóriumi egerek-
ben egy, az emberben is megtalálható ha-
sonló molekuláris mechanizmuson keresztül 
májfibrózist vagy rosszindulatú daganatot 
okozhat. Kiderült, hogy a triklozán haszná-
latakor megbomlik a máj integritása, ez ve-
szélyezteti a májm_ködést az egerekben. A 
hat hónapig (embernél ez nagyjából 18 évet 
jelent) triklozánnak kitett egerek sokkal ér-
zékenyebben voltak a kémiailag indukált 
májtumorokra. A daganatok nagyobbak, elQ-
fordulásuk gyakoribb volt, mint a kontroll 
csoportnál. A triklozán gátolja a szervezet-
ben a méregtelenítést végzQ fehérje m_kö-
dését. Ennek ellensúlyozására a májsejtek 
szaporodnak és kialakul a májfibrózis, végül 
a rosszindulatú daganat.

A triklozán talán a legelterjedtebb 
antibakteriális szer. A vizsgált anyatejmin-
ták 97%-ában, a vizeletmintáknak pedig 
75%-ában lehetett kimutatni. Hatását újab-
ban az Amerikai Élelmiszer- és Gyógyszer 
Engedélyeztetési Hivatal (FDA) is ellenQrzi, 
mert nemrégiben bebizonyosodott, hogy ká-
rosítja a hormonokat és csökkenti az izom-
összehúzódást.    

(sciencedaily.com, 2014. november 17.)

A MAVEN SZONDA ELSP 
EREDMÉNYEI

A NASA MAVEN _rszondája 2014 szep-
temberében állt Mars körüli pályára, fQ 
feladata a bolygó légkörének vizsgálata. 

Az Amerikai Geofizikusok Szövetségé-
nek decemberi összejövetelén már az el-
sQ eredményekrQl is beszámoltak. A nap-
szél ionjainak elemzését végzQ SWIA m_-
szerrel megállapították, hogy a napszél 
részecskéinek egy része meglepQen mé-
lyen behatol a bolygó légkörébe. A jelen-
ség azért meglepQ, mert a napszél néhány 
száz km/s sebességgel áramló részecskéi 
ionok, amelyek magukkal viszik a Nap 
mágneses terét. Következésképpen a Mars 
ionoszférájának el kellene téríteni ezeket 
az ionokat. Ezzel szemben azt állapították 
meg, hogy a napszél részecskéinek 0,2%-a 
a bolygó felszíne felett 200 km magasban 
is megjelenik, jóllehet normális körülmé-
nyek között a tízszer magasabban fekvQ 
ionoszféra akadályt kellene, hogy jelent-
sen számukra. A SWIA vezetQ kutatója fel-
tételezi, hogy ezek a részecskék a légkör 
legfelsQ rétegében felvesznek egy elekt-
ront, így semleges részecskeként akadály-
talanul folytathatják útjukat az ionoszférán 
keresztül. Lejjebb a s_r_bb (a Mars ese-
tében inkább kevésbé ritka) légkör mole-
kuláival való kölcsönhatások eredménye-
képpen ionizálódnak. A részletes méré-
si eredmények alátámasztani látszanak a 
feltevést.

További, a MAVEN-tQl származó elQ-
zetes eredmény, miszerint a kutatók kimu-
tatták, hogy a Mars légkörében egyes ato-
mok és vegyületek koncentrációja nagyon 
kis magasságtartományon belül jelentQsen 
változhat. A jelenség valószín_leg a Mars 
légkörének kis s_r_ségével függhet össze. 
A porviharok felmelegítik a légkört, amitQl 
az felszáll, de amikor a nagy vulkánok és 
más, magasba emelkedQ felszíni alakzatok 
fölött áramlik, akkor ott a légkörben fel-
felé terjedQ hullámok alakulhatnak ki. Ez 
okozhatja a megfigyelt jelenséget.

A szupertermikus és termikus ionösz-
szetételt mérQ STATIC m_szerrel a Mars 
pólusa fölött tudtak olyan ioncsóvát kimu-
tatni, amelyet a bolygó felsQ légkörében 
felmelegített és ezért onnan elszökQ ionok 
alkotnak. EgyelQre nem sikerült tisztázni, 
milyen folyamatok okozhatják az ionok 
szökését a Mars légkörébQl, de a mérések 
alapján a jelenség egyértelm_en létezik.

(www.skyandtelescope.com, 
2014. december 16.)

NEM INDOKOLT A KPKORSZAKI 
GABONAMENTES DIÉTA

Az Qsember a vadászat során elejtett hús-
sal, gyümölccsel és zöldséggel táplálko-
zott – gabona csak ritkán került asztalára. 
A mai emberek közül sokan ezért a gabo-
natermékeket, különösen a búzát teszik fe-
lelQssé a mind több problémát okozó túl-
súly, valamint a gyomor-bélrendszer meg-
betegedéseiért, s ezért kerülését javasolják. 

A búza- és gluténmentes élelmiszerek egy-
re kedveltebbek.

Felmerül a kérdés, hogy biztosan álta-
lános érvény_-e a búza és a gabona egész-
ségkárosító hatása. Biztos-e, hogy vissza 
kell térnünk az „eredeti” táplálkozásfor-
mához, amikor még az embertQl idegen 
volt a gabonatermesztés.

Az angol Warwick Egyetem kutató-
csoportja megállapította, hogy ez a szem-
lélet jórészt csupán mítosz: eltekintve a 
Föld lakosságának 2%-ától, amely liszt-
érzékenységben vagy a búzával szembeni 
egyéb intoleranciában szenved, döntQ ér-
vek szólnak a teljes kiQrlés_ gabonaalapú 
táplálkozás egészségre gyakorolt jótékony 
hatása mellett.

A kutatócsoport érvényteleníti azt a 
megállapítást, miszerint az emberek nem 
alkalmasak a gabonafogyasztásra. Az elQ-
ember az adott környezetében fejlQdött 
és a rendelkezésre álló táplálékhoz alkal-
mazkodott. A nagyfokú alkalmazkodóké-
pesség bizonyítéka a Homo sapiens sike-
re. Az emberek többsége világszerte ma is 
sok gabona- és tejterméket fogyaszt, és az 
intolerancia inkább a kivételhez tartozik, 
mint a többséghez.

Az elterjedt búza- vagy szénhidrátsze-
gény diéták a kutatás során rossz ered-
ményt értek el. Némelyik rövidtávon csök-
kenti ugyan a testsúlyt, de ugyanez az 
eredmény érhetQ el hosszútávon, ha keve-
sebb, de jobb minQség_, kevésbé feldol-
gozott táplálékot veszünk magunkhoz. A 
divatos „mentes”-diéta azt eredményezi, 
hogy a gabonaszegény és szénhidrátmen-
tes táplálkozás a fogyasztónak ugyan töb-
be kerül, de kevesebbet nyerhet vele.

Az említett diéták tudományosan bizo-
nyított hasznát a kutatók gyengének tart-
ják. Azt is megállapították, hogy a kísér-
leti személyek szinte minden diétafajtánál 
ugyanazt az eredményt érték el.

Ezért azt tanácsolják, hogy kevésbé fel-
dolgozott gabonát fogyasszunk, amely a 
teljes gabonamag lehetQ legtöbb összete-
vQjét tartalmazza. Ide tartoznak a szénhid-
rátok mellett a ballasztanyagok, ásványi 
anyagok, vitaminok és az antioxidánsok. 
A gabona fajtája kevésbé játszik szerepet. 
A búza a legtöbb fehérjét, a zab a legtöbb 
zsírt, a rizs pedig a legtöbb szénhidrátot 
tartalmazza. A többi összetevQ mennyi-
ségét tekintve a három gabonafajta meg-
egyezik.

A rossz táplálkozás okozta egészség-
ügyi problémák nagyrészt a jóléti társada-
lom eredményei. A legtöbb élelmiszer elQ-
re feldolgozottan kerül asztalunkra, ami-
nek következménye, hogy (különösen a 
gabona esetében) elvesznek az értékes 
alkotórészek, s a puszta szénhidráton kí-
vül nem marad egyéb értékes anyag éte-
leinkben.

(www.scinexx.de, 2014. november 24.)

 HÍREK, ESEMÉNYEK, ÉRDEKESSÉGEK
 


